

47人村庄26名男性13条光棍

47个人的村庄,26名男性,13条“光棍”,云南楚雄州永仁县莲池乡勐莲村委会外么河村民小组,这个被外界称为“光棍村”的小村子,过着与世隔绝的日子。

每年,村里人最多进两次距离村庄20公里的县城,因为被重重群山包裹,到县城没有路,他们要跋山涉水、穿越壁立千仞的悬崖峭壁。因为地震带来了隐患,当地政府决定在今年年底对其实施整体搬迁。这个可能因娶不到女人而消失的村庄,或许将因此翻开崭新的一页。

年收入不到500元

“光棍村”是熟悉外么河村的人给予它最直白的解释。现在这个村子总共47人,但22岁至60岁的男人因找不到老婆而不得不单身的就达13位。贫瘠的土地长不出让村民发家致富的经济作物,这个村年人均收入不到500元,几年前,他们还点着煤油灯过日子。

贫穷和闭塞给这些光棍的成因做了最好的解释,即使是在现在,外么河村通往永仁县城的必经之路,仍是那条穿越崇山峻岭的天然之“路”,在这条路上找不出太多的脚印,村里人要攀爬两个小时,才能沿这条路到达勐莲村委会的那条弹石窄道。

去这个村子必须有心理和身体上的双重准备。莲池乡乡长李厚禹说,村民到外界,过去就发生过坠崖事件。

山体凸显犹如“炸弹”

在外么河村后山直线距离200米远的高处,一些凸露的山岩从山体凸显出来,站在村子的半山坡看,随时都有“横劈”下来的危险。勐莲村委会书记杨万福说,这堆突起的石头如果掉下来至少有10卡车。

这些“炸弹”并不是政府决定对外么河村实施搬迁的唯一原因。其实,由于长期的地质灾害影响和恶劣的自然条件的限制,当地政府结合国家扶贫搬迁政策,于2002年和2003年已经对该村实施了两次搬迁,现在

该村的13户人家只是原来这个村子最贫穷的那部分。

外么河左岸,有一处叫做外么鱼塘泥石流,为沟谷型小型泥石流,曾在2005年雨季发生冲走牛羊的现象,当时一间民房被冲塌,虽没有人员伤亡,但是直接经济损失达4万元。目前,由于地震影响,该泥石流处于发展期。现在,该县国土资源局对该村实施24小时全天候监控。“由于地震和强降雨等因素的影响,该处泥石流存在不稳定因素,我们认为外么河村进行整体搬迁更好,以确保村民的生命财产安全。”目前,外么河村后的山体一共有三处地方被列为楚雄州级地质灾害监测点。

年底前搬进新居

外么河村贫穷落后,闭塞的环境得到了政府部门的高度重视,决定为其重新建设适合居住的家园。本月初,外么河村新村的选址和重建工作开始实施。新村建立在吉居山上,所以新村的名字也就叫吉居村。之所以选择吉居山为外么河村整体搬迁的地方,是因为这里土壤肥沃,很适合农作物的生长,生活和生产用水容易解决,交通优势也很明显,距离县城仅15公里。

现在,吉居村的地基平整工作已经基本完成,而水电的架设也正在进行。莲池乡乡长李厚禹说,春节前盖起来的房子全部是砖瓦房,由建设部门对房子进行设计,盖一层或两层楼房,政府至始至终会关注房屋的建筑质量,“一定要确保他们在春节前住上新家,并能在新家过上地震后的第一个新年。”

年轻人都愿意搬出来

在施工现场,一些前来帮忙施工的外么河村的村民大多是年轻力壮的壮劳力。对于村子的整体搬迁,他们充满了期待。这两天,马绍才和白莲青都来到了工地上忙活,他们干得很卖劲。两人都40多岁了,但至今仍是光棍汉。“我们都盼望着能搬出来,条件好一点,我

们就能讨个媳妇回家。”

乡长李厚禹说,在政府决定搬迁时,外么河村的70多岁的村民并不愿意搬出来,“他们毕竟生活了一辈子,自己的家啊,总是舍不得。”李乡长说,这个村的老人还是很矛盾,他们刚开始并不想搬走,但是为了自己的光棍儿子,他们最终也希望搬出去。“我们农村人这辈子最希望的就是能传宗接代啊,要不我们老了,儿子将来怎么办?”

60岁光棍的“罗曼史”

40年前,外么河村的一个小伙子(是外么河村60岁的男人杨绍勇)相中了一个外村的姑娘,他兴高采烈要将姑娘领回家。在九曲十八弯的山路上,小伙子攥紧姑娘的手,指着对面山头壁立千仞的石崖,告诉姑娘,在那道崖后,就是他的家。“那是什么地方啊?”姑娘看着那不可跨越的山路,拒绝了刚刚来临的爱情。小伙子一下子懵了,他不知道该怎么办,他不停地请求姑娘跟他去一趟,哪怕一次都行。姑娘在他的哀求下,走到了山谷的外么河边,便再也不愿意前行。姑娘指着水边那一排排生长着的刺桐花树说:“除非你能把刺桐花树移到山梁子上栽活了,我就嫁给你。”说完,姑娘转身走了,走得那么义无反顾。

村庄里的老祖辈告诉他,刺桐花树是生长在水边的喜阴植物,把它移到这山上来,是不可能成活的,长辈们劝他死了这条心。

看着姑娘远走,小伙子万分伤心,为了让心爱的姑娘回心转意,他决定做一次尝试。小伙子将一颗直径只有鸡蛋粗的小树苗,从崖下的河边移栽到了山梁上,他要将它栽活,他要让自己的爱情生根发芽、开花结果。十年、二十年、三十年,这棵叫做刺桐花的树已经有碗口那么粗,高高地立在山崖梁子上,绿叶招展,微风吹来发出沙沙的声响,春天一到,它就开出火艳的花朵。这棵刺桐花树就立在那姑娘绝望过的地方,仿佛在等候那位姑娘的

到来,但是,四十年过去了,当年英姿勃发的少年,如今已白发苍苍,他还是没能等到自己心仪的姑娘,也没有其他女人愿意与他相伴一生,至今,他仍孑然一身。

有一半男的娶不到老婆

为了找到这名叫杨绍勇的老人,我们走进了这个叫做外么河的村子。

当跨过相对好走的山梁,我们开始在峭壁上攀爬,除了荒草和岩石,以及许多因下雨而滚落的大小不一的石头外,找不到一条叫做羊肠小道的路,我们只能在山崖上提心吊胆、小心翼翼地前行。脱了鞋口,卷起裤腿,涉了四次河道。杨书记说,如果是涨水季节,我们走不进村,如果我们走进了村,下起了大雨,我们就出来,只能等河水退去。“最要命的是,还得时刻担心遇到泥石流从山上下来。”

两个小时的艰难前行,在水边一株株茁壮的刺桐花前,我们见到村里人家影影绰绰的土坯房子。进得村来,抬头望天,只见一线天,而地上,是村民们依地势种下的东一片西一片的蔬菜。不多的稻田有几个零星的身影在忙碌。

村里的13户人家就靠这些小蔬菜和种些稻谷过日子。他们一年最多只进两次县城去采购些必需物,每去一趟县城,即使再矫健的步伐也需要一天时间,之后就再也不出村,守着这四围高山和叫做外么河的水流熬日子,因为这路实在太难走了!

村里原来的26户人家,其中一部分再也忍受不了这艰难和寂寞,从2002年起都陆续搬走了一些。如今只剩下了13户了。这13户人家,杨绍勇算是最老的光棍汉,其余22岁以上的光棍也有12个,算下来,现在这里平均每家都有一名男性娶不到媳妇。

40年前,杨绍勇在山梁子种下的那棵刺桐花树非但没有让他找到媳妇,村子里却有更多老老小小的光棍汉出现。杨万福说,也许见到杨绍勇,我们会失望的,因为他现在60岁还

是光棍,他已经变得痴痴呆呆了,守着一个80多岁的老母亲,过着疯疯傻傻的日子,“他曾经也是个堂堂正正的男子!”

“外乡女50年都不会有一个愿意嫁去这个村的,太难走了,几乎与世隔绝。现在,外面的人也没有几个能找到这个村,更别说走到这个村。”

我们并没有在杨绍勇的家里找到这位迈入老人的男人,听说他去山对面收稻谷了。村里的阿婆告诉我们,他因为想女人想疯了,他是不会见我们这些外人的。

年轻的光棍要出去

杨万福说,其实很多光棍都是有机会出去的,在山外他们也可以成家立业,这些光棍汉因为都有一颗孝心,要守着老父老母过日子,他们本可以走,但最终没有走。

现在村里有一半左右的人只会说彝族语言,李开才是听得懂我们汉语的不多的上了年纪的老人,他早年当兵,退伍后回到家乡娶了本村的女子成亲,现在是村里唯一的党员,他的下一辈,亦应因为极少外出的缘故,已经不会说汉语,生活环境的闭塞让他们与外界隔绝太久太久。他现在最大的愿望就是快点搬出去,他的两个年纪上了20岁的儿子,也无可奈何地沦落为光棍,现在,他们只能守护在父母身边,为家里的土地起早贪黑。

“知道我们村要整体搬迁了,他们都高兴得很,他们希望能搬出去找个媳妇,这更是我们老人的希望。盼了一辈子了,只想盼儿子能找到个媳妇,我们守在这里半辈子了,现在搬出去,儿子是最大的原因。”

只有两个孩子的村庄

世界上应该很少有人像马超一样,过着如此孤独的童年。他不喜欢说话,不会说汉语,因为,外人很难弄清楚他究竟是不是快乐。他是村子里唯一的孩子,村子的另一个孩子在重山之外的村委会小学上学,现在的村子里47人中他是唯一的20岁以下的人。

2002年,马超的爸爸妈妈举行了热闹的婚礼,2003年,马超来到人世——这两件事,成了这个村庄最后的喜庆。之后的日子,即使是过年,也变得越来越冷清。

2002年的那一天,村子里年轻的姑娘马荣华招来了同村的上门丈夫白富顺。村子里已经很久没有办这样热闹的喜宴了,人们吹起了唢呐,弹起了琴弦,跳起了欢快的舞蹈。跳舞时,老人和老人一起,年轻人和年轻人一块,大家尊重彼此的辈分。当天的酒席办了42桌,很多外村人也千里迢迢赶来庆贺。

2003年,小马超来到了人世,这是村子的大事,年长的村民脸上挂满了喜悦,因为马超的降临是这个村庄的福音。送鸡的,送蛋的,踏破了马家的门槛。这些都成了回忆,越来越模糊。马超小小的、孤单的身影让人看起来是孤单而寂寞的。他说的每个字都是彝族语言,他听不懂我们的任何一个字。马超不喜欢说话,对陌生人的友好也回应得十分腼腆。至少在外人看来,这个孩子是孤独的,他只能守在同样腼腆的外婆的背上或者臂弯里,或者为了躲避陌生人而藏身于黑暗的角落之间。

2002年和2003年的两次搬迁后,村庄只留下了两名男孩,对于村庄的繁衍,留下来的老人充满了迷茫。如果不是地震,这些迷茫仍将继续。我们走时,小马超在外婆的背上悄悄地睡着了,他的脸上挂满泪珠。进村两小时前下着的雨也停了,太阳拨开云层,在外么河村13户人家的瓦房上一点点闪着亮光。老党员李开财将我们送出了村,离别时,他脸上溢满笑意,村子要搬了,上了年纪的人虽有不舍,但他们接受了这份无法避免的离别。

我们始终没有见到村里的光棍汉们,他们都到山那边收稻谷去了,收完稻谷,他们就准备搬家了。出了山,搬进新居,就是春天了,在山外的世界,外么河村13个“杨绍勇”的刺桐花树,或许都能开花了。

据《生活新报》

女校长迷上网惹来杀身之祸

女校长被杀案惊海南

陈花是海口市某中学副校长,今年端午节小长假过后,学校一直不见她来学校上班,电话也联系不上,于是,在6月11日向海口警方报案。

陈花出生在海南省海口市。1988年,她以优异的成绩考取了海南师范学院中文系,毕业后被分配到当地一所重点中学——海南侨中做了一名语文老师。

学校的保安当中有个叫李明的小伙子,人长得精神,和陈花打羽毛球时,经常说一些幽默的话,引得陈花常常捧腹大笑,感觉很开心。

李明文化不高,只读到小学毕业,但这个小伙子很聪明、机灵,也很帅气,两颗年轻火热的心很快就碰撞出爱的火花。

当父母得知自己女儿在和一个只有小学文化的学校保安谈朋友后,坚决不同意。但陈花顶住父母的压力,于1990年和李明办理了结婚登记。

结婚一年后,他们有了爱情的结晶,生下了一个可爱的女儿。

陈花所希望的幸福生活并没有如愿。由于两人所受的教育程度差距很大,婚后缺乏共同语言,李明对妻子不再像结

婚前那般热忱,此前不被妻子所知的一些缺点开始在妻子面前显现出来。

陈花后来才发现,丈夫喜欢赌博,有时经常赌到很晚才回家,甚至是通宵达旦。结婚5年后,双方办理了离婚手续,女儿由陈花抚养。

第一次的婚姻轰轰烈烈开始,冷冷清清结束,陈花有段时间一直沉浸在痛苦中。为了转移自己的不良情绪,她把更多的精力投放在教学业务上,用工作上出色的成绩来填充内心的失落。由于她的业务突出,2003年她被选调到市内另外一所中学教书,随后升任该校副校长,成为当地教育界一颗耀眼瞩目的“明星”。

再婚不被祝福

调到海口某中学后,陈花先后担任政教处主任、副校长等职,分管学校的后勤工作。女儿读初中后,家人和同事开始劝说她再找一个称心的伴侣。但身在高位,年龄也不小的她谈了几个都谈不拢。

4年前,陈花买了一套房子,请一家装修公司装修时,一名中年男子高某引起了陈花的注意。这个男子技术一流,对陈花总是校长长、校长短的叫得

她很舒服。

两个月后,房子装修好了,高某对陈花说:“和自己喜欢的人住在这里,真是神仙一般的日子。”陈花简直难以置信:高某居然说出这样充满浪漫和诗意的话。她禁不住用温情的眼光望了他一眼,高某也回望着陈花,用灼热的目光与她交流。

也许是心有灵犀,也许是孤寂了太久,他们相互深深凝望着,慢慢走近,双手紧紧相牵,继而忘情失态相拥在一起。

高某出生在贵州山区农村,尽管离异,但家中有妻子要他养活,陈花的亲人都不同意她和高某来往。可是陈花觉得自己一大把年纪,高某尽管是农村的,家庭经济也不好,但人勤劳有上进心,有技术不会饿肚子。不久,她便和高某领了结婚证。

婚后,由于陈花工作忙碌,高某便包揽了家中全部家务。陈花对丈夫也知恩图报,为了方便丈夫出入,陈花花了十多万元积蓄买了一辆小轿车供高某使用,并借了一笔钱让丈夫投资一家农场。

开始,两人的生活过得很快乐,但不久后就闹起了矛盾。最让高某不能忍受的是陈花从经济上对他进行封锁。陈花每月数千元工资成了她的不动产,高某靠卖苦力做装修得来

的每月2000元都被妻子要求如数上交由其保管,断了他往家里寄钱的路子。

缺少沟通网上迷情

由于素质上的差异,陈花很少和丈夫沟通,有事也闷在心里。

有一天,她和丈夫吵架后,心情极度郁闷,在网上看到有一个网名叫“我心飞扬”的青年男子要求加她为好友。陈花一时性起,同意将其加为好友。

这个叫“我心飞扬”的网友非常善于制造激情,他提出要和陈花结为“网上夫妻”,并许下诺言:“我向你求婚!一生一世,不离不弃!”这几句话打动了陈花。从第一任丈夫到现任丈夫,陈花都没听说过这句话。

于是,在情感的荒漠里挣扎多时的陈花同意和“我心飞扬”结为“网上夫妻”。

一段时间后,“网上丈夫”提出要和陈花过夜,陈花也渴望见面,他们便以最快速的方式同居了。

“网上丈夫”是一个小伙子,长得帅,也很有礼貌,令陈花很开心。陈花平时应酬不少,她偶尔也会带上“网上丈夫”赴宴。随着两人的感情发展迅速,陈花竟然开始将“网上丈夫”带回家与丈夫同处一室。

妻子“红杏出墙”令丈夫高某气愤不已,他想,与其窝囊地活着,不如“你做初一我做十五”算了。

他从网上找到了一个“知己”网友。一天晚上,他约女网友先到歌厅唱歌,然后,他送女网友回宾馆房间,接下来是拥抱亲吻……

尽管陈花对丈夫高某没有多少爱意了,但当她无意中看到丈夫与网友的性爱聊天记录时,她还是惊呆了。

丈夫回家后,家庭战争爆发,陈花要求离婚,高某威胁她说:“你敢和我离婚,我就到教育局去告你,说你喜新厌旧,网上放荡,喜欢上了别的男人,想甩掉老公再嫁给情人!”陈花最怕丈夫到教育局告她,她怕失去尊严和地位,就不再做声。

6月10日深夜,高某和陈花在同房过程中,平日积累的种种不快泛上心头,高某愤怒之下将陈花掐死,随后,将陈花分尸数块,用汽车运到海口郊区的野外抛尸。

高某杀害妻子后,第二天向警方报案称妻子失踪,还煞有介事地在海南多家媒体上刊登寻人启事。高某以为这样能蒙过警方,没想到仍被识破。

(除凶手外,文中人名均为化名)
据《上海法治报》